

# 孩子真病了,父亲说重了,网募得管了

## “罗一笑事件”刷爆朋友圈幕后调查:家遇大病,我们到底该如何求助?

“罗一笑,不要乱跑,你给我站住!”

“要是你不乖乖回家,就算你是天使,就算你跑进天堂,有一天我们在天堂见了面,爸爸也不理你!”

这两天,一个远在深圳的白血病患者罗一笑的求医故事,刷爆了长沙人的朋友圈,众多湖南人通过各种方式进行了捐赠,希望为这个悲伤的家庭送去温暖。

不过,就在女孩父亲被好心人的钱“砸晕了头”的时候,网络舆情出现反转,有网友质疑称当事人有三房,生活富裕,事件实为某P2P公司的营销行为。对此,父亲罗尔11月30日作出回应:三房中有两套房还没拿到房产证,无法交易,每月月供5000元,而自己工资收入每月仅4000元。并表示,如果有人觉得被骗,会退还“打赏”的钱。

遭遇重大疾病,我们可从哪些途径获得救助?互联网慈善如何确保信息真实性?罗一笑事件给我们留下巨大的反思。

■记者 刘璋景 李琪



面对利用孩子病情“卖文炒作”的质疑,11月30日,罗尔接受媒体采访作出回应。

### 【网络事件】

#### 爱心款“呼啸而来”,被指“带血营销”

罗尔出生在湖南祁东县,5岁的女儿笑笑患病前,他是深圳某杂志的主编。

今年9月,罗尔从深圳市儿童医院获得噩耗:女儿得了白血病。经过两个多月的治疗,眼看笑笑的病情一步步得到控制,没想到在11月不幸感染,病情转危,11月23日,笑笑住进重症监护室。每天上万元的花费让罗尔感到了恐慌。经过反复思考,罗尔最终选择在小铜人金融服务有限公司的帮助下,通过网络筹款的方式为女儿筹集治疗款。读者每转发一次,小铜人公司就为其捐赠一元。

题为《罗一笑,你给我站住》的文章一发出,引来大规模的转发,不少人以“打赏”的方式捐款,在打赏达到五万元上限后,很多人又找出

罗尔自己的公众号进行“打赏”,甚至直接加他的微信给其发红包、转账。未曾料到反响如此之大的罗尔表示,确实被好心人的钱“砸晕了头”,“感谢山呼海啸一般的人间大爱”。

不过,事件随后出现了舆情反转。有自称罗尔同事的网友爆料,当事人家庭条件富裕,在深圳有多套住房。还有网友称这是一场“带血的营销”,笑笑的治疗至今花了不到10万元,自费部分仅1万多元。一时间,“利用女儿圈钱”的质疑迭出。11月30日,罗尔在接受媒体采访时回应,自己确实深圳、东莞有三套房,但其中两套房没有房产证,不能交易,其担任主编的《女报·故事》今年停刊后,每月只有4000元工资收入。

### 【湖南面孔】

#### 省吃俭用救孩子,想求助找不到门路

11月30日,记者在湖南省儿童医院也见到了不少白血病患者及家属,为了救孩子,很多家庭省吃俭用,苦苦支撑着。

“好痛,好痛!”省儿童医院血液内科病房里,6岁的小泉忍受着白血病的折磨。头发被剃光的他带着米色的毛线帽,身体瘦弱得只剩骨架,嶙峋的手背针眼鲜明。“不哭,很快就好了!”父亲罗先生抚摸着儿子的背,无力地安抚。

今年1月,在临湘老家上2年级的小泉与同学打闹摔了一跤,结果手臂的青紫一直不好,人也出现发烧的情况。检查后被确诊为白血病。罗先生告诉记者,现在才治了10个月,就花了26万。“新农合报销了一些,家里凑了点,还找亲戚借了。”34岁、只有初中文化的罗先生一想到

医药费就寝食难安。罗先生说,“罗一笑的那条朋友圈我也看到了,还转了。我也经常想求助,但是能去哪里求助呢?”

和罗先生一样难过的家长,省儿童医院还有很多。来自永州的赵女士说:“现在在我一天只吃两顿饭,省点钱,反正不要做体力活。为了给我女儿治病,我72岁的公公都还在农村的工地上挑水泥呢,借的钱不知道什么时候能还清。没有人能帮忙,只能每天自己哭。”一度对生活绝望的赵女士甚至好几次想过带着女儿自杀解脱,被丈夫发现后劝阻。

据了解后,在儿童肿瘤的病种中,白血病一直居于发病率的首位。今年,省儿童医院接诊的白血病新发小患者就达150多例。该院血液科60多张病床常年是满的。

### 【获助渠道】

#### 患重病别急! 多重保障为你减负

笑笑事件以及其他苦苦支撑的家庭给我们留下一个不小的疑问:面对可能不幸降临的重大疾病,普通家庭如何才能承受高额的医疗费用?

对此,记者从湖南省人社厅获悉,目前我省已经建立了多层次的医疗保障体系,包括基本医疗保险、大病保险以及医疗救助。无论是参加职工医疗保险还是城乡居民医疗保险的人员,患病后都可以有不同程度的报销比例,而基本医疗保险不够支付的部分,只要达到相应的起付线,便可以在大病保险里再次报销剩余医疗费用;即便这样,自负部分患者仍难以负担承受的,还可以通过医疗救助再次获得帮助。

以一名湖南参保人员患上白血病为例,假设他的治疗费用为40万元,在实际报销时实行分段报销:第一段是基本医疗保险报销段,按照目前我省基本医保政策,大致报销70%左右,也就是28万元;第二段是大病保险报销段,扣除基本医保报销和2万-3万元的起付标准后,进入大病保险报销段的合规医疗费用约10万元,按不低于50%报销比例,至少可以报销5万元。如此一来,患者自己支付的费用大概是7万元。如果这名患者被民政部门认定为因病致贫人员,还可以报销约5万元,个人承担2万元。

省人社厅表示,全省实施城乡居民大病保险后,目前每年有18万多名城乡居民大病患者受益。对于经城乡居民基本医保、大病保险和其他补充医疗保险补偿后,自费费用仍有困难且符合医疗救助条件的患者和罕见重大疾病的患者,民政等部门还有相关救助政策。到2017年,我省将建立起比较完善的大病保险制度,与医疗救助等制度紧密衔接,共同发挥托底保障功能。

### 事件追踪

#### 三次住院,自付3.6万元

笑笑的治疗费到底花了多少?自费部分又是几何?11月30日,深圳市儿童医院公布的治疗情况及治疗费用显示:

罗一笑共住院3次,第一次住院29天,总费用44375.06元,其中医保支付30730.83元,自付13644.23元。第二次住院28天,总费用35961.66元,其中医保支

付30987.35元,自付4974.31元。第三次住院截至11月29日共22天,住院总费用123907.59元,其中医保支付106332.8元,自付17574.79元,第三次费用将于出院时结算。

也就是说,三次住院总费用合计为204244.31元,自付36193.33元。

#### 获捐超200万,将成立基金

“罗一笑事件”中,网络捐款有多少,将如何处置?深圳市小铜人金融服务有限公司相关负责人回应:据不完全统计,仅11月30日凌晨腾讯开通的捐款通道,已收到捐赠200余万;小铜人金服将按承诺实现50万元的捐赠。“近日,我们会对外公布捐款明细等内容,谣言将不攻自破。”

罗尔在接受采访时也表示,网友捐助的费用已经超过女儿治病所需,多出来的捐款已经联系深圳市慈善会和深圳市民政局想成立“白血病基金”。

深圳市民政局则通过官微表示,已成立调查组调查相关情况,调查结果将及时对外发布。

### 律师说法

#### 个人不能公开募捐,但可以求助

湖南睿邦律师事务所执行主任刘明律师介绍,今年9月1日施行的《慈善法》规定,慈善组织通过互联网开展公开募捐活动的,应当在民政部统一或者指定的慈善信息平台发布公开募捐信息。未取得资质牌照的平台如果承接募捐信息的发布,则涉嫌违法。进行公开募捐应当取得公开募捐资格,个人不可以公开募捐。但《慈善法》并未禁止个人求助,且不具有公开募捐资格的组织或者个人基于慈善目的,可以与具有公开募捐资格的慈善组织合作,由该慈善组织开展公开募捐并管理募得款物。因此,当自己或近亲属确实不幸遇到无

力诊治的大病,通过互联网进行求助,并不违反法律规定。

“此类朋友圈信息是否属于诈骗,要看其求助的事项是否虚假、获得的款物是否用于其事先承诺的地方来综合判断。不能仅凭发起人家中条件尚可就断定其为诈骗。”刘明说,对于个人求助,虽法无禁止,但必须真实无欺。

湖南省民政厅社会福利和慈善事业促进处相关负责人介绍,根据《慈善法》规定,罗一笑的这种情况不属于慈善范畴,属于个人求助。捐钱者如果觉得受骗,可以报警或是向法院起诉的方式维权。

■记者 虢灿